

POLITICA, LITERATURA, INTERESES MORALES Y MATERIALES, NOTICIAS.

AÑO III.

**DIRECCION.**  
Patio de Escuelas 8, donde se dirigirá toda la correspondencia.  
**ADMINISTRACION.**  
Rua, 12, Imprenta y Librería de don Jacinto Hidalgo, dondese dirigiran los pagos y reclamaciones, y se recibirán los anuncios.

SALAMANCA.

Jueves 30 de Diciembre de 1886.

PRECIOS DE SUSCRICION.

	Ptas. Cts.
Un mes. . . . .	1 50
Un trimestre. . . . .	2 50
Extranjero, un trimestre. . . . .	5 50
Números sueltos. . . . .	15

NÚM. 281.

SUCESOS IMPORTANTES

No sabemos ni acertamos á explicarnos por qué rara coincidencia todos nuestros corresponsales de las cabezas de partido, con solicitud que les honra y que de todas veras les agradecemos, se han apresurado á ponernos ámplios telegramas relatando los importantes sucesos ocurridos en las respectivas localidades, los cuales merecen, en efecto, preferente lugar en nuestro periódico. No parece sino que un hábito vivificador ha venido estos días á sacudir el letargo en que esta provincia venia sumida, lanzándola de pronto en la vida activa que para su regeneración necesita.

Pero estamos con este preámbulo distrayendo la atención del lector, y como realmente los hechos relatados en los telegramas no necesitan comentarios, nos apresuramos á transcribirlos, dejando á nuestros lectores el placer de saborear las muchas gratas noticias que contienen.

Hé aquí dichos telegramas:

**Alba de Tórmes, 28 Diciembre.**

**Director PROGRESO.**—En este momento (nueve de la mañana) se celebra la inauguración de la estación telegráfica de esta villa; este es el primer telegrama que se pone. Grandes regocijos. Iluminación en el Ayuntamiento.—*El Corresponsal.*

**Ledesma, 28 Diciembre.**

**Director PROGRESO.**—Esta noche abrirá sus puertas al público el nuevo y magnífico teatro que acaba de construirse. El ferro-carril de esta á Salamanca se terminará en breve.—*El Corresponsal.*

**Ciudad-Rodrigo, 28 Diciembre.**

**Director PROGRESO.**—Hoy ha llegado el nuevo batallón de infantería con el escuadrón de caballería y las dos compañías de artillería con que se ha aumentado la guarnición. Los grandes cuarteles construidos al efecto tocan ya á su fin. Gran animación en la ciudad; se asegura que el Gobierno dará en breve comienzo á las grandes obras de defensa de la plaza, con lo que hallarán ocupación miles de operarios.—*El Corresponsal.*

**Béjar, 28 Diciembre.**

**Director PROGRESO.**—Se asegura que el Gobierno concede á D. Jerónimo Rodríguez Yagüe, por la brillante campaña parlamentaria que se propone hacer para la próxima legislatura, la Gran cruz de Carlos III. Gran entusiasmo en Béjar con este motivo.—*El Corresponsal.*

**Sequeros, 28 Diciembre.**

**Director PROGRESO.**—Le participo que por primera vez se ha recibido hoy en esta comarca EL PROGRESO sin retraso y sin extravío de ningún ejemplar. Estamos todos asombrados. Se anuncia una gran reunión para costear con este motivo una lápida conmemorativa de esta fecha para enviársela al Director general de Comunicaciones.—*El Corresponsal.*

**Alba de Tórmes, 28 Diciembre.**

**Director PROGRESO.**—Hoy es día en esta de satisfacciones. Se acaba de recibir un parte del Duque de Alba anunciando su propósito de restaurar su castillo y palacio solariegos, destinando á tan importante obra dos millones de pesetas. El Ayuntamiento se ha reunido y ha acordado felicitar al Duque, resolviendo por su parte proceder sin demora al ensanche y alineación de las calles, á cuyo efecto hace un llamamiento á todos los trabajadores que quieran alistarse para las obras. Las enormes sumas que posee este Municipio, uno de los más ricos de la provincia, encon-

trarán así fructuosa aplicación. D. Pedro Zúñiga, animado por tan buenos ejemplos, dicen que ha manifestado su resolución de restaurar el Monasterio de San Jerónimo, y muy principalmente su magnífico claustro del Renacimiento, por donde darán principio las obras. No se habla en las boticas ni en los atrios de las iglesias sino de esta desusada animación, y la villa está desconocida.—*El Corresponsal.*

**Peñaranda, 28 Diciembre.**

**Director PROGRESO.**—Acaba de recibirse en esta la noticia de la concesión á esta villa de una subvención para la construcción de dos escuelas-modelo. Esto ha coincidido con la apertura de la línea de Salamanca á Avila, realizada hoy con gran solemnidad; también se han dado hoy por terminados los trabajos de la carretera de esta villa á Alba de Tórmes, y esta tarde se celebrará la inauguración del gran mercado de hierro cubierto, levantado por el Municipio en la Corralada. Se hallan en esta con tal motivo el Ministro de Fomento y el Director de obras públicas, y es muy comentado lo ocurrido en la recepción con un personaje de esta localidad.—*El Corresponsal.*

**Vitigudino, 28 Diciembre.**

**Director PROGRESO.**—¡Al fin! Hoy rebosa Vitigudino de entusiasmo; hoy están de enhorabuena los hijos de esta hidalga villa. Llegó el día de que el suspirado ramal de Villavieja fuese una realidad, y de que la locomotora al despertarnos con su silbido, gratisimo para este pueblo, nos convenciese de que nuestros deseos se veían realizados. A las doce del día con un tiempo magnífico, iluminados por un sol esplendoroso, entró en la estación de Vitigudino la locomotora, aplaudida y vitoreada por el pueblo en masa. El entusiasmo de mis paisanos al verla fué tan grande, que algunos arrastrados por él, se arrojaron á la vía para besar los coches, habiendo ocurrido con tal motivo algunas sensibles desgracias, entre ellas la de un Concejal que se ha quedado cojo, la de un sastre que se ha quedado ciego y la de un comerciante que se quedará manco de las dos manos. A pesar de esto, la alegría es grande. Ya hoy han subido de precio la mayor parte de los artículos y se han exportado más de seis wagones de productos. Se van á montar gran número de fábricas de conservas alimenticias, de azúcar de remolacha y de incubación artificial de pollos. Se están formando multitud de compañías y se piensa en construir otra plaza de toros. Esto está desconocido.—*Suyo, El Corresponsal.*

**Ledesma, 28 Diciembre.**

**Director PROGRESO.**—Noticia de sensación. Se ha presentado en esta un forastero que se dice enviado de Dios, y que asegura que el fin del mundo está próximo; ha sido recibido con entusiasmo por el pueblo que le oye con fervor y le sigue á todas partes; esté forastero la ha emprendido contra los destructores de los montes ó colectores de casca, asegurándoles que si no abandonan su criminal oficio, estarán condenados al fuego eterno, y que perecerán entre montones de casca ardiendo. Sus palabras han causado tal impresión, sobre todo entre la gente de los arrabales, que todos han jurado por su salvación no volver á hacer daño en los montes, y así parecen resueltos á cumplirlo. Como estas gentes, sin embargo, no viven de otra cosa, las personas pudientes, sabedoras de lo ocurrido, se han reunido inmediatamente, y han acordado costear entre todos un gran asilo-fábrica, donde dar á los pobres de los arrabales trabajo y albergue, salvando así de la ruina los montes y las personas, sin daño para nadie y con beneficio para todos. Este acuerdo, al que se ha asociado

el Ayuntamiento, ha sido recibido con entusiasmo muestras de gratitud por los pobres de los arrabales y aplaudido por el supuesto emisario de Dios, único que ha podido llegar á que se obtenga este resultado.—*El corresponsal.*

**Ciudad-Rodrigo, 28 Diciembre.**

**Director PROGRESO.**—En este instante se celebra la inauguración de la escuela municipal de Artes y Oficios, subvencionada por la Diputación provincial y por el Gobierno. Como con motivo del aumento de guarnición y obras de fortificación, Ciudad-Rodrigo quiere ponerse á la altura de su porvenir, la nueva Escuela, costeada por un caballero que guarda el incógnito, aunque se asegura ser el Sr. Sanchez Arjona (D. Luis) y regalada al Ayuntamiento, es magnífica, y consta de dos pisos espaciosos con cátedras y habitaciones para la dependencia, y con material de enseñanza tan escogido como abundante. El discurso inaugural está á cargo de un distinguido profesor de la corte, y después del acto habrá en el salón de sesiones del Ayuntamiento un *thé illustrado*. Las fortificaciones actuales van á ser demolidas, y en su lugar se construirán cuatro magníficos fuertes á la distancia de cuatro á seis kilómetros cada uno de la plaza.—*El Corresponsal.*

**Alba de Tórmes, 28 Diciembre.**

**Director PROGRESO.**—Con toda solemnidad se acaba de abrir al público el magnífico paseo de invierno que este celoso Ayuntamiento acaba de hacer construir en uno de los sitios más pintorescos de la villa. Los jardines son de gusto inglés, y aunque pequeños, muy elegantes y formados con sumo gusto; aprovechando la reciente subida de aguas á la población, se ha instalado una linda fuente con recipiente de mármol y juego de aguas caprichoso en el centro de una glorieta formada por esbeltas columnitas á la manera de la Naumachia del parque Monceaux, y este es el sitio preferido por la concurrencia. En un pabelloncito rústico se ha colocado la música de la villa, amenizando la fiesta con los acordes de las piezas más selectas de su repertorio. Llamen la atención en el paseo, iluminado por los más alegres y acariciadores rayos del sol, las Sras. de Clavijo, Bordona y Pascua, con preciosos trajes negros, abrigos de terciopelo brochado y capotas del más esquisito gusto; la Vizcondesa de Garcigrande, con traje de colores maravillosos, rico abrigo de pieles y sombrero de terciopelo, sujeto con un broche de brillantes; la Sra. de Zúñiga, tan bella como siempre y más elegante que nunca, acompañando á su pequeño Emilio, que parece, por lo bien puesto, un juguete de *biscuit*; las Sras. de Perlines, de Escudero y de Prieto, todas vestidas con el buen gusto que caracteriza á las damas de esta villa, que nunca ha perdido sus aristocráticas tradiciones; el nuevo matrimonio Merás-Villapecellin, dando envidia á las jóvenes casaderas y á los pollos en disponibilidad; las Sras. de Alvarez, Vicente, Hernandez, Alonso, Merás y otras, luciendo todas bellísimos trajes, lujosos abrigos y caprichosas capotas y animando el paseo con su incesante charla y jugueteo buen humor; y al lado de todos estos ángeles, los representantes del sexo feo, entre los que estaban los padres graves de la villa, los estudiantes y hasta los párrocos, no faltando ni siquiera el misántropo D. Urbano, que ha dejado esta tarde sus tapias de San Jerónimo por el nuevo paseo. El Ayuntamiento preside la fiesta desde un tablado levantado para el caso, y es tal la satisfacción que rebosan los semblantes de sus individuos, que se teme que algún Concejal tenga algún ataque de congestión.—*Suyo, El Corresponsal.*

**Béjar, 28 Diciembre.**

**Director PROGRESO.**—Se asegura que el Diputado á Cortes D. Jerónimo Rodríguez tiene el proyecto de fundar un establecimiento para acoger á los inválidos del trabajo, llevándole á abrigar tan noble pensamiento el convencimiento de que, debiendo gran parte de su riqueza al trabajo del obrero, nada más justo que ceder una pequeña parte de ella para cualquiera asegurar el porvenir de los trabajadores inutilizados por la edad ó por las enfermedades. Este proyecto y sobre todo su realización será recibida por la población con inmensa gratitud, y eclipsará sin duda las glorias mismas de D. Juan José Gregorio, el fundador de las escuelas del Puerto de Béjar.

Se nota alguna animación entre los fabricantes por haber circulado la noticia de la contrata de 30.000 capotes para el ejército.—*Suyo, El Corresponsal.*

**Sequeros, 28 Diciembre.**

**Director PROGRESO.**—En este momento se celebra en el Ayuntamiento el segundo centenario del proyecto de construcción de la carretera de esta villa á Salamanca y Ciudad-Rodrigo: los representantes de los pueblos han tenido que dejar sus monturas en el camino y venir á pie, pero todos abrigan la esperanza de que para el próximo centenario dichas carreteras estarán terminadas.—*Suyo, El Corresponsal.*

Coincidiendo con esta fiebre de ruidosos acontecimientos y como si obedeciese todo á una consigna, también Salamanca ha dado en el mismo memorable día del 28 del actual, patentes muestras de vitalidad. Por de pronto, á las diez de la mañana se inauguró el nuevo mercado cubierto, de grandioso efecto, en la plaza de la Verdura; el mercado, en consonancia con las exigencias de una población monumental, es de gusto gótico, y forma una gran cruz latina, de brazos casi iguales, con una espaciosa nave mayor, por la que pueden transitar carruajes, y naves laterales de menor anchura, todas divididas en cómodos compartimientos para el despacho. El Obispo ha bendecido el nuevo templo del trabajo, y todo el mundo se hace lenguas de la actividad y buen gusto desplegados por el Sr. Moneo, autor del proyecto y á quien debe Salamanca esta reforma, sin que el Ayuntamiento haya tenido que desembolsar un céntimo.

Del mercado se ha trasladado la concurrencia al matadero, edificio de modesta arquitectura, como su destino lo requiere, pero dotado de todas las condiciones apetecibles en los establecimientos de su clase, bien ventilado, espacioso, limpio, con separación de servicios y con todos los adelantos introducidos en los mejores edificios del extranjero de la índole de este. Ha sido objeto de grandes elogios la Comisión de Obras del Ayuntamiento y los industriales Sres. Moneo, Flores y el arquitecto Sr. Secall, por esta obra.

Apenas terminada la visita del matadero, trasladóse el Ayuntamiento y la población en masa á la calle de la Rua, que en dicho día 28 se abrió al público. El espectáculo que ofrecía la hermosa vía era indescriptible: todos los balcones se veían engalanados con vistosas colgaduras, y la calle adornada con esbeltos gallardetes y guirnaldas, formando en su perspectiva á manera de un túnel con bóvedas de colores nacionales; al extremo de la calle se descubría la imponente masa de la Catedral, produciendo má-

gico efecto, y en la desembocadura de la calle se alzaban dos soberbios edificios, uno de gusto gótico, y otro del renacimiento, con los que D.<sup>a</sup> Teresa de Zúñiga y Cornejo había querido contribuir á la mayor grandiosidad del efecto producido por la vista del conjunto; uno y otro terminaban del lado de la plazuela de Anaya en lindos torreones, imitación el uno del tambor de escalera del castillo de Blois y caprichoso tránsito el otro del ábside de la Catedral de Spira, acomodado á las exigencias de un palacio. Una comision del Ayuntamiento y de la prensa subió á visitar á D.<sup>a</sup> Teresa de Zúñiga para entregarla un precioso album que contenía las firmas de todo el vecindario en testimonio de gratitud por el desprendimiento con que había procedido, cediendo gratuitamente el terreno necesario para la apertura de la calle sin desviacion de ninguna especie y levantando despues los dos suntuosos palacios que tanto hermozeaban la gallarda via, maravilla de la poblacion. Este hecho quedaba para siempre conmemorado en letras de oro en una lápida de mármol colocada por el Municipio á la entrada de la calle.

El espectáculo de la calle de la Rúa era tan hermoso, que gran parte de la concurrencia permaneció admirándole mientras en la plaza Mayor se procedía á descubrir la estatua de la ciudad que coronaba la nueva fuente de mármol colocada en el centro, en sustitucion del horrible *manejo* que durante tanto tiempo había ofendido la vista de propios y extraños en tan ameno sitio.

Dia tan fecundo en gratos acontecimientos terminó con un solemne acto en el Paraninfo de la Universidad, en celebracion de la publicacion del decreto por el que el Estado se hacia cargo del sostenimiento de las Facultades de Medicina y Ciencias, estableciendo además una Escuela regional de Agricultura, en virtud de las eficacisimas gestiones del celoso Diputado á Cortes Marqués de Castell-Moncayo.

#### DON ANTONIO GARCIA DEL CANTO.

El dia 26 del corriente falleció en esta capital el Sr. D. Antonio Garcia del Canto, Coronel retirado de ejército, escritor castizo, fecundo novelista é inspirado poeta.

Cuna esta ciudad de los padres de su esposa, la laureada poetisa D.<sup>a</sup> Josefa Estevez, fué Salamanca preferida por el señor Garcia del Canto para descansar de sus tareas militares y seguir desenvolviendo sus conocimientos literarios.

Desde esta capital, pues, se enviaban á los públicos certámenes de España y del extranjero las composiciones que conseguían los honores del triunfo, y á Salamanca eran remitidos los laureles conquistados por el Sr. Garcia del Canto y su esposa, contribuyendo de este modo á dar renombre á la ciudad del Tórmes.

La vida y las costumbres del Sr. Canto, mezcla fueron de los deberes del soldado y de sus aficiones literarias.

Su buena estrella le llevó á servir en sus primeros años á las órdenes del General Ros de Olano, y la rigidez de la ordenanza sufría mil quebrantos con la diaria comunicacion que entre el jefe y el subordinado establecian las intrépidas musas, que anidaban en el corazon de aquellos dos poetas y presentaban á Garcia del Canto como un militar que por sus condiciones estaba indicado á ilustrar las armas con su fecunda pluma, preparándole el porvenir que por su talento le correspondia.

La misma estrella le proporcionó la dicha de conocer á la que más tarde había de ser su esposa, á la vez que su compañera de estudio y su bella émula en los torneos literarios.

La prensa de Salamanca se ha ocupado frecuentemente de los escritos de Garcia del Canto, transcribiendo el juicio que sus obras merecian á publicaciones nacionales y extranjeras, y por esta

razon EL PROGRESO se cree relevado del deber de reproducirle, como cumplia al respeto y consideracion que guardó siempre al escritor, al poeta y al soldado.

No prescindiremos, sin embargo, en estas breves lineas de dar á conocer las principales obras, sintiendo en el alma carecer de datos más completos.

Como militar, el Sr. Canto se distinguió en el desempeño de importantes cargos y comisiones que exigian superior ilustracion, llegando á ser, como premio á sus servicios, secretario general del Gobierno superior civil de Filipinas, en cuyas lejanas tierras dejó un nombre respetado y querido. Escribió la historia de la orden militar de San Hermenegildo; figura en el Diccionario militar de Almirante entre los escritores distinguidos, y estaba condecorado con varias cruces, de las cuales debemos citar la cruz y placa de San Hermenegildo.

Como novelista, queda una de las obras que han alcanzado más popularidad en España, de la que se han hecho quince ediciones, original en su género, que despues otros escritores intentaron imitar con dudoso éxito: nos referimos á *Candelas*.

En su larga estancia en Filipinas, publicó la primera novela original que vió la luz en el Archipiélago y que lleva por título *La capilla espiatoria*.

Condensó sus impresiones de aquella region española en su precioso estudio histórico titulado *España en la Océania*, que despues amplió en su novela *Misterios de Filipinas*.

*Aventuras de un cochero y Memorias de un lacayo* es el título de otra novela del Sr. Garcia del Canto, que con la de *Los tres hijos del crimen* y *Los bandidos de Madrid* completa la coleccion de las que ha dado á la estampa, quedando otras inéditas, que seguramente su virtuosa viuda, ornamento de las letras castellanas, dará á conocer al público en testimonio del amor que á su marido profesaba.

Como poeta, el Sr. Canto deja estimables recuerdos y gallarda prueba de su privilegiada musa en *Horas de melancolía*, que comprende la preciosa leyenda, que tantos lauros le valió, titulada *Isla del amor*. En la *calabera milagrosa*, *El Misionero* y otras obras y poesias, publicadas en periódicos de Madrid, Manila y diferentes revistas y publicaciones en que colaboró, y era distinguido como escritor castizo, hombre laborioso é inteligente y de nobles y piadosos sentimientos.

Su entierro se celebró el dia 28, concurriendo numeroso acompañamiento á rendir el último tributo al amigo, y dar una prueba de respetuoso cariño á la noble dama tan admirada por su talento y por su saber, como por sus virtudes y la cristiana resignacion con que lleva la pena y la amargura de la inmensa desgracia que acaba de experimentar.

#### EL TRABAJO EN LA HISTORIA.

##### IV

Si la revolucion francesa ocasionó en las instituciones políticas, en la filosofia, en la manera de ser de la Sociedad, una trasformacion notable, no lo fué menos que la que produjo en el trabajo. Antes de ella el trabajo había sido un hecho, y desde entonces fué una idea; había sido una práctica y fué una especulacion, que, representando las tres grandes ideas que habían ido desenvolviéndose imperfectamente y de una manera fatal en la historia, y las aspiraciones del hombre en sus distintas épocas, dió origen á tres grandes escuelas, hijas de aquel suceso, y que con mayor ó menor exactitud comenzaron á ocuparse en la organizacion del trabajo. Estas tres escuelas son, la *Socialista*, personificada en la antigüedad en *Esparta*, y en el mundo moderno en Owen, San Simon, Fourier y Luis Blanc; la *individualista*, en la escuela libre, y la *eclectica* en algunas instituciones modernas.

El socialismo absorbe al individuo en la Sociedad como en Oriente; el individualismo le deja independiente casi hasta la licencia, y no se personifica en ningún pueblo, y el eclecticismo busca un término medio entre los dos anteriores.

¿Qué son estas tres escuelas? ¿Son admisibles sus historias? ¿Resuelven la verdadera idea del trabajo?

El socialismo, en el verdadero sentido de la palabra, no es una utopia, no es un sueño. El socialismo ha sido un hecho: el mundo antiguo fué socialista, la edad media fué socialista, la edad moderna no ha dejado de serlo, porque en todas ellas la sociedad ha sido el todo, mientras el individuo ha sido poco ó nada. Pero el socialismo que no ofrece peligro, cuya idea germina en la imaginacion de todos, es lo que propiamente se llama asociacion. El vicio de esas escuelas consiste en exagerar esta idea y llevarla á un extremo y á un centro que no eran suyos.

El enemigo más encarnizado del socialismo ha sido la escuela individualista, que también conduce á un extremo falso y peligroso cuando se exagera.

Pero estas dos escuelas tan divergentes en sus miras, tienen varios puntos de contacto en su causa y en su fin. Las ideas de Malthus, exageradas en su mayor parte, aunque fundadas en hechos positivos, han sido su móvil. Vieron á la humanidad bajo su más triste aspecto, y al pobre y al trabajador degradados, hambrientos, sometidos á un trabajo rudo, y dijeron con Laménais, «el pueblo gime todavía bajo el peso de las mismas cargas, labra la tierra, la siembra, y cuál es el fruto de todo ello, la recompensa de sus incesantes beneficios? el sudor, las angustias, la desnudez, el hambre mientras respira, y despues su parte en la fosa común.» Y exclaman con Luis Blanc: «dos mil años hace ya que acciones enteras se arrodillan ante un cordero, adorando en él al que quiso morir, al Salvador de los hombres. Y sin embargo ¡cuántos esclavos aún, cuántos leprosos en el mundo moral, cuántos infortunados en el mundo visible y sensible, cuántas iniquidades triunfantes! El redentor ha venido, pero ¿cuándo llegará la redencion?»

Esté es el problema cuya solucion buscan las dos escuelas: la mejora de la suerte del trabajador, la reforma del trabajo, la formacion de una sociedad libre de todos los vicios de la presente. Pero, ¿es posible? Los socialistas y los individualistas contestan afirmativamente; en tanto que la experiencia nos dice que el estado social puede ser mejorado, mas no librarse de todos los vicios que hoy le afectan.

Los vicios sociales son hijos de la limitacion del hombre, de la imperfeccion de su naturaleza; vicios que estas dos escuelas pretenden destruir prontamente, para sobre sus ruinas colocar los cimientos de las reformas. Las dos están acordes en este principio de destruccion, y en la idea de una nueva sociedad; pero ¿en dónde creen hallarlo? Owen en sus medidas de moralizacion y administracion, practicadas con inteligencia y firmeza; Fourier en sus falanges y series apasionadas; San Simon en la renovacion religiosa; Platon, en la colocacion del poder espiritual en los sábios, el temporal en los propietarios, y en la abolicion de la herencia y la clasificacion de los poderes segun las capacidades; *Luis Blanc* en sus talleres nacionales, reglamentados, protegidos y sostenidos por los gobiernos; y por último, las escuelas *individualistas* en la emancipacion del individuo de todas las trabas sociales.

Sueños dorados, bellas elucubraciones que la razon y la experiencia censuran. Las sociedades no se reforman destruyendo, se reforman mejorando, removiendo obstáculos, haciendo desaparecer los vicios, llevando el bienestar á todas las clases, entendiéndolo hasta los más apartados rincones; no matando al individuo para fortificar la sociedad, no matando á ésta para fortificar el indivi-

duo, no como la escuela *eclectica* buscando un estado de equilibrio entre la una y el otro, un término medio entre las dos escuelas, porque los términos medios participan de todos los extremos y los absorben.

La mejora social se logra organizando el trabajo, y el trabajo se organiza realizando y poniendo en armonia sus diferentes aspiraciones. La historia, haciéndonos ver los esfuerzos realizados en todas épocas, en el Oriente, en Grecia, en Roma, en la edad moderna, en nuestros mismos dias, hacia la emancipacion del trabajo; haciéndonos ver, como al par que se ha ido emancipando, saliendo de la esclavitud, de la servidumbre, de la reglamentacion; como al par que el trabajador ha dejado de ser paria para ser ilota, ilota para ser esclavo, esclavo para ser libre, se ha ido aproximando, uniéndose y llamándose comunero, congregándose y llamándose individuo del gremio; y aspirando á la asociacion, á esta grande anhelicion del hombre, hija de su misma naturaleza, nos ha indicado que una de las bases de la organizacion social y del trabajo debe ser la *asociacion*.

Enseñándonos como el hombre en todas las épocas ha hecho objeto de sus miras, y considerado como su bello ideal, una idea que le es innata, idea que al manifestarse en Buda, destruye el sólido edificio de los Brahmanes; que al pasar á *Espartaco*, crea las guerras sociales; que al encarnarse en la Iglesia cristiana, pone término á todo un mundo y á toda una civilizacion; y al cruzar á través de las edades y los siglos, por entre los señores feudales, los Carlos I, Felipe II, Federico de Austria, Luis XIV de Francia y otros tantos emperadores y reyes, y al llegar al siglo XVIII y penetrar en él y apoderarse del espíritu de sus grandes hombres, pone término á una larga serie de años, la idea de *libertad*; nos presenta la segunda base, no ménos sólida, no ménos necesaria, no ménos importante que la base asociacion. Y haciéndonos ver, por último, cómo estas dos ideas, luchando continuamente con obstáculos y trabas, se han ido acercando poco á poco, se han ido aproximando, mas sin poderlo conseguir, porque las dificultades, cual las cabezas de la serpiente, crecian á medida que eran cortadas, nos dice, que en el enlace entre las ideas de *asociacion* y *libertad* consiste la verdadera organizacion de la sociedad y del trabajo; organizacion que sin cimentarse sobre ruinas, y fundándose en la misma naturaleza humana, satisface todos los deseos; realiza todas las aspiraciones que se han manifestado en la dilatada existencia de la Humanidad.

Enlácense esos dos agentes productores, el capital y el trabajo; armonícense las instituciones; propáguese por todas partes las ideas de asociacion y de libertad; hágase entender que las antiguas metas que detenian las aspiraciones de los hombres han desaparecido; que el trabajo no es sello de maldicion; que la elevacion no consiste en el origen sino en los actos; y que lo mismo el paria que el magnate, tienen que realizar un fin común y en una misma sociedad; preséntense las ideas de division y lucha como opuestas á su bienestar; y las ideas de libertad y asociacion como la estrella que á él les conduzca; y entonces, hechas pedazos estas añejas preocupaciones que han dominado siempre, se realizarán la verdadera y justa organizacion de la sociedad y del trabajo, se borrarán las elucubraciones del socialismo y el individualismo; no se preguntará más si el pobre es un enemigo ó un miembro de la sociedad, y ésta, lo mismo que el individuo, caminarán con paso seguro por la via de su perfeccionamiento.

Las anteriores indicaciones confirman con las enseñanzas históricas, cuanto dijimos en el anterior capítulo. La marcha del trabajo, marcha fatigosa y que ha dejado á su espalda un rastro de sangre y de lágrimas, demuestra del modo más

elocuente, como la inmensa masa social, instintivamente unas veces, con plena inteligencia otras, ha pugnado por su emancipacion; como leyes eternas, oscuras algunas, consolidan su dominio. Todos los actos de la Humanidad, aun aquellos que más desastres producen, todos llevan impreso el sello Divino, todos concurren á la realizacion del progreso. Dirijan las clases trabajadoras una mirada hacia su espalda, contemplen lo que fueron, compárenlo con lo que son hoy, su pasado con su presente, y, estamos seguros, que no desconfiarán del porvenir. Este pertenece á la honra y al trabajo. Enaltezamos la primera, y coloquemos al segundo sobre verdaderas é inmortales bases.

MANUEL GIL MAESTRE.

SECCION DE NOTICIAS.

El domingo á las doce de la mañana, tuvo lugar en el Paraninfo de esta Universidad, la solemne distribucion de premios entre los alumnos más aventajados de las escuelas públicas. Ocupaba la presidencia el Alcalde Sr. Luis Muñoz, teniendo á su derecha á los concejales señores Blanco y Mirat y á la izquierda á los Sres. Riesco y Clemente Pérez. Después de la primera sinfonia, ocupó la tribuna el Maestro de párvulos de la escuela municipal de la Compañía, D. Ramon Garcia Calama, que pronunció un bien pensado discurso, que versó sobre la bella mitad del género humano, sobre la mujer. Empezó el Sr. Calama por mencionar los primeros detractores de las hijas de Eva, enumerando á la par los atroces martirios de que era victima la infeliz mujer, entre los persas y los asirios; entre los tártaros y los americanos. Dijo despues, «que si bien en nuestra Europa, las cadenas de la mujer pueden considerarse de flores, no por eso es ménos esclava si se la considera moralmente.» Expuso á continuacion los medios más conducentes para arrancar de la mujer la ignorancia y la miseria, citando para esto la opinion de la Sra. Arenal, y los señores Rodriguez Solis, Pi y Margal, Rada y Delgado. Dirigiéndose despues á las madres de familia, las exhortó á que no inflirieran en el corazon de sus hijas el sentimiento de la vanidad y el amor al lujo, pues no por engalanarlas más, las demostaban mejor el cariño que las profesan, las dijo tambien que procuren hacer á sus hijas instruidas y virtuosas, para que sean mañana buenas esposas y excelentes madres. Por último, dedicó el Sr. Calama á los niños premiados cariñosas palabras, encaminadas á que continúen marchando como hasta aquí por el camino del deber. Al terminar su disertacion, el ilustrado maestro de la compañía fué calurosamente aplaudido.

Antes de procederse á la distribucion de premios, ocupó la tribuna el Sr. Inspector de Escuelas, que despues de darse á conocer como tal funcionario del gobierno, manifestó el satisfactorio estado en que habia encontrado todas las escuelas públicas de esta provincia, animando á los maestros á que persistieran con igual interés en el cumplimiento de la sagrada cuanto delicada mision que les habia sido confiada. A seguida tuvo lugar la distribucion de premios entre multitud de preciosas niñas, juguetones infantes y desgraciados adultos pertenecientes á la escuela de ciegos y sordo-mudos.

El acto revistió gran solemnidad, si bien no brilló por el mejor orden y colocacion de las comisiones invitadas, pues algunas tuvieron que acomodarse en el salon mientras algunos niños y personas sin ninguna representacion ni carácter oficial, ocupaban los escaños de la plataforma.

La nave mayor del suntuoso templo de la Clerencia ha sido entarimada en toda su extension.

Tan importante reforma hacíase sentir hace tiempo, y es lástima que no se haga otro tanto con templos tan frios y húmedos como la iglesia de San Marcos.

El catedrático de esta Universidad don Manuel Herrero, ha sido propuesto por el Consejo de Instruccion pública para el desempeño de la cátedra de Derecho procesal, que solicitaba por concurso. El se-

ñor Mosquera Montes es el designado por el Consejo para la cátedra de Derecho internacional de esta Escuela.

Se ha concedido á la Compañía del ferrocarril S. F. P. prórroga de un año para la construccion del ramal del Duero.

El presbítero D. Francisco Martín Garcia celebró por primera vez el Sacrificio de la misa en el convento de Santa Isabel de Alba de Tórmes, predicando con tal motivo el P. Aguire, de la Compañía de Jesús.

Por el proyecto de ley recientemente aprobado, quedarán excluidas del curso legal todas las monedas de plata anteriores al sistema vigente.

Han sido indultados de la pena de muerte los reos Raimundo y Salvador Rodriguez Mateos, sentenciados por la Audiencia de Ciudad-Rodrigo por los delitos de robo y homicidio en la persona de Clemente Muñoz, vecino de Castillejo de Martín Viejo, cometidos el 12 de Marzo del corriente año.

D. Isidro Joaquin Garcia Alonso ha sido nombrado Secretario de la Audiencia de Ciudad-Rodrigo, por permuta con don Anselmo Garcia Olleros, que pasa la Juzgado de instruccion de Agreda.

La Comision que ha de dar dictámen sobre la proposicion del Sr. Oliva, incluyendo en el plan general de carreteras una de tercer orden desde Salamanca á Fuentesauco, la componen los Senadores Sres D. Vicente Hernández de la Rúa, D. Clemente Sánchez Arjona, Sr. Marqués de Almanzora, D. Claudio Moyano, don José de la Torre Villanueva, D. José Fontagut Gargallo y D. Vicente Oliva.

El Licenciado en Teología y Jurisprudencia D. Pedro Zaballos, ha recibido la investidura de Doctor en la primera de las Facultades expresadas, despues de haber practicado notables ejercicios.

En la tarde del 21 se reunieron en el despacho de los Secretarios del Congreso, los Senadores y Diputados á Cortes por esta provincia, para ocuparse de cuantas cuestiones pueden afectar á la misma y gestionar los asuntos que puedan interesarla.

Se ocuparon de la importantísima cuestion de dehesas boyales, proyecto de admisiones temporales, conveniencia de aumentar los puestos de la Guardia civil, activar el estudio de las obras comprendidas en el plan general y subasta de las que están terminados los estudios como medio de conjurar la crisis obrera, y otros asuntos.

El baile celebrado el último domingo por la sociedad de jóvenes comerciantes *La Union Mercantil*, establecida en la calle de Espoz y Mina, ha sido de los más concurridos y brillantes de la presente temporada. Las numerosas y bellas artesanas que animaron con sus encantos esta reunion, fueron, en los intermedios, obsequiadas con pastas y dulces secos.

Las funciones que el sábado y domingo por tarde y noche ha dado la compañía ecuestre que dirige el Sr. Ferroni, han llevado un numeroso público al Salon Artístico, deseoso de contemplar los sorprendentes y arriesgados ejercicios que practican todos los artistas.

Por circular dirigida á los gobernadores de las provincias, reclama de estos el Ministerio de Fomento una relacion de las Escuelas libres de Artes y Oficios que existan en cada provincia, encargándoles expresen la fecha de inauguracion de cada Escuela; los fondos de que se sostiene; el presupuesto de gastos é ingresos; local en que se halla establecida; material de enseñanza de que dispone; programa de estudios; y relacion de los profesores con indicacion de sus títulos, condiciones de aptitud, así como del haber que disfruten.

Se ha ordenado por la Direccion general de Seguridad la remision de un estado

que comprenda todas las sociedades que existan en la provincia, ya sean políticas, de obreros ó de recreo, debiendo remitir dicho estado los alcaldes al gobernador civil para que este lo haga á la Direccion de Seguridad.

Ha sido nombrado catedrático de Derecho civil de la Universidad de Granada, para donde saldrá muy en breve con objeto de tomar posesion, nuestro paisano y amigo D. Hilario Beato, auxiliar que fué de esta Universidad.

El jefe de estacion de Fuente de San Esteban D. Meliton Barba, ha sido trasladado con igual cargo á la de Tejares.

El Sr. Ministro de Gracia y Justicia ha autorizado la formacion del proyecto y presupuesto para la reparacion de la iglesia de Arcediano, por las gestiones de los Sres. Oliva y Castel Moncayo.

D. Tomás Ubierna, dignidad de Arcipreste de esta Santa Basilica Catedral, ha regalado diez chaquetas de paño á los acólitos de la misma, hijos de familias pobres y necesitados de ropa de abrigo por las muchas horas que prestan servicio en dicho templo.

El 1.º de Enero próximo se celebrará en la iglesia de la Clerencia una funcion al Niño Jesús, con rosario, sermon, bendicion del Santísimo Sacramento y villancicos.

El viernes pasado eran devoradas con ansiedad suma, las listas de los números premiados en la última loteria, que publicaron algunos periódicos de Madrid. Cada número de la famosa *lista grande*, arrebatada una ilusion entre aquellos que pusieron sus miras en hacerse ricos con la loteria de esta Navidad. ¡Cuánto dinero tirado! ¡Cuánta ilusion deshecha! Si ese dinero, en vez de confiarse al hazar, hubiérase depositado en el Monte-Pío, tal vez mañana enjugaría el llanto de la desgracia originada acaso por la miseria. La ilusion cada vez más generalizada de hacerse capitalistas con un dinero, fruto de tanto trabajo y privaciones, manifiesta de una manera clara y evidente un cáncer que gangrena cada dia más las entrañas de nuestra sociedad. La aspiracion legitima y noble de todo pecho honrado no está en poseer una fortuna que le dá la veleidosa suerte, sino en crearse un capital formado á costa del trabajo y la economía. Todo el que ponga sus ideales fuera de esta doctrina, más tarde ó más temprano llegará á estrellarse contra la roca que ha levantado su propia avaricia.

En esta ciudad, como de ordinario acontece, no ha tocado apenas nada, contándose únicamente como mimados por la suerte, D. Jacinto Ibañez, D. José Martín Benito y D. Lisardo Romero.

La familia de un Maestro pide limosna por amor de Dios en Ciudad-Rodrigo. ¡Oh! ¡La proteccion á la ciencia!

El Juez de Instruccion de Ciudad-Rodrigo D. Francisco de Rueda Campesino, ha sido nombrado Magistrado de la Audiencia de lo criminal de Benavente, saliendo el viernes último para dicha poblacion.

En la noche del domingo pasado, falleció el Ilmo. Sr. D. Antonio Garcia del Canto, Coronel del Ejército retirado, Secretario general que fué del Gobierno superior civil de Filipinas, Caballero de primera clase de la Real y Militar orden de San Fernando, Caballero Cruz y Placa de la de San Hermenegildo, de la Cruz Blanca de segunda clase del Mérito Militar, Comendador de Isabel la Católica, etc. etc.

La muerte de nuestro estimado amigo ha sido generalmente sentida; así lo prueban las numerosas comisiones civiles, militares y eclesiásticas que en union de numerosos amigos acompañaron hasta su última morada el cadáver del valiente militar cuanto ilustrado escritor.

Reciba su afligida viuda la expresion sincera de nuestro más sentido pésame, y quiera el cielo derramar sobre su atribulado corazon el bálsamo de cristiano consuelo que es el único que puede cauterizar las heridas del alma.

Nuestro estimado amigo y compañero que fué de redaccion D. Facundo Tato, ha tenido la desgracia de perder á su esposa. Acompañamos á nuestro amigo en su justo dolor y le deseamos la suficiente resignacion cristiana para soportar tan terrible golpe.

Tenemos entendido que el Ayuntamiento de esta ciudad no acepta ninguna de las proposiciones presentadas por doña Teresa Zúñiga para la apertura de la nueva calle de la Rúa.

Lo sentimos de todas veras, porque segun se desprende de las proposiciones presentadas por dicha señora, con la reforma de su casa se daría ocupacion á los obreros durante todo el invierno.

Mañana se celebrará la vista en la Audiencia de lo criminal de esta capital, de la querrela incoada por D. Tomás Sanchez Ventura contra el director del *Tringulis*.

El dia 1.º del próximo mes darán comienzo en esta capital las operaciones de contrastacion y comprobacion de pesas y medidas, siguiendo con las de los demás pueblos de este partido judicial. Las pesas y medidas de la capital deberán ser presentadas en la oficina de contrastacion cualquiera de los dias laborables de dicho mes y las de los pueblos del partido en los dias que respectivamente sean señalados. Desde el primero de Febrero se procederá á contrastar y comprobar á domicilio todos los objetos que no hubieran sido presentados en la oficina ó fueren desechados en ella: esta operacion, se realizará mediante el pago de derechos dobles. Y á partir del dia 1.º de Marzo, nadie podrá poseer ni usar en esta capital y su partido objeto alguno, destinado á pesar ó medir, que no contenga la marca de la contrastacion primitiva ya conocida y de la contrastacion anual de 1887 consistente en una letra H con las contraseñas y detalles necesarios.

Han sido aprobados por unanimidad los ejercicios á todos los opositores á las becas vacantes en los antiguos Colegios Mayores de esta ciudad. Los jóvenes propuestos para las de Teología son: los señores Morrondo, Argilay y Calvo; y para las de Filosofia y Letras, los Sres. Garzon, Castaño y Gangoso.

BIBLIOGRAFIA.

A. DUMAS.—*Paulina*.—Pascual Bruno.—*El Cosmos Editorial*, Montera, 21, Madrid.

*El Cosmos Editorial* se ha propuesto dar á conocer á sus constantes favorecedores las obras más importantes de los mejores novelistas contemporáneos.

Octavio Feuillet, Arsenio Houssaye, Teófilo Gautier, Zola, Ohnet, Claretie, Belot, Zaccone, Delpit, Héctor Malot, son nombres tan conocidos y que gozan de una reputacion tan grande en el mundo literario, que no tenemos para qué encajercer las novelas de esos autores que hemos publicado en nuestra biblioteca. Ahora bien; el nombre ilustre, popular en todo el orbe, de Alejandro Dumas, no podía faltar en una coleccion de novelistas contemporáneos.

*Paulina* es un drama de familia, patético, interesante; es, además, un estudio profundo del corazon humano, un cuadro de costumbres de la alta sociedad parisiense.

Los tres caracteres principales de esa curiosa narracion, *Paulina*, Alfredo y el conde Horacio, están dibujados de mano maestra, con ese talento especial del inmortal autor de *Los Tres Mosqueteros* y del *Conde de Montecristo*. No puede el lector ménos de conmoverse al leer *Paulina*; pues en cada página hay algo que excita las fibras del corazon.

No es ménos interesante, aunque de un género bien distinto, *Pascual Bruno*, donde el autor pinta con ese claro-oscuro que ha hecho su fama imperecedera, la vida y milagros de uno de los más afamados bandidos napolitanos de principios del siglo.

Se admiten anuncios á 10 céntimos línea.—A los suscritores á 3 id. Los comunicados á precios convencionales.

# SECCION DE ANUNCIOS.

Los editores que deseen se ocupe este periódico de sus obras remitirán un ejemplar á la Direccion. Los que remitan dos ejemplares tendrán de recho á un anuncio.



SEGUNDO ANIVERSARIO

**El Sr. D. Bernabé Lopez y Lopez,**

Falleció el 27 de Diciembre de 1884.

Su viuda D.<sup>a</sup> Mariana de la Mata y Chaves, hija, hijo político, hermana, hermanos políticos, tío, sobrinos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las Misas que se celebren el día 29 del actual en la iglesia parroquial de Santa Eulalia, de esta ciudad, y seis más que tendrán lugar el día 1.º del próximo mes de Enero en la de San Esteban (frailes dominicos) serán aplicadas por el alma de dicho señor.

SE vende una casa en el casco de esta ciudad, calle de Herreros, núm. 28. Para su ajuste puede entenderse con su dueño, Plaza Mayor, núm. 3, principal. 8-5

SE vende la casa núm. 51 de la calle Ronda de Sancti-Spiritus. En la calle de Toro núm. 28 dirán precio y condiciones.

Se venden dos jacas navarras, amaestradas para tirar de un carruaje. Informará D. Pedro Blanco, Plaza Mayor, Relojería.

SE vende una escalera de caracol con sus pasamanos de hierro; tiene de alto 18 pasos y de ancho 81 centímetros. Darán razon, Plaza Mayor, 3, Comercio. 8-5

SUPERIORES CAFÉS DE

**MATIAS LOPEZ Y LOPEZ.**

MADRID—ESCORIAL

AROMA CONCENTRADO

ELEGANTES BOTES DE 100 Y 200 GRAMOS

Café molido superior, á. . . . .	2	pesetas los 400 gramos.
Puerto-Rico y Caracolillo. . . . .	2'50	—
Puerto-Rico y Moka. . . . .	3	—
Moka puro. . . . .	4	—
Tapioca, en botes de 200 gramos. . . . .	1	bote

DE VENTA EN TODAS LAS TIENDAS DE ULTRAMARINOS DE ESTA CIUDAD. EXIGIR LA VERDADERA MARCA

## EMULSION ROMEIO

DE ACEITE PURO DE HÍGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS EN COMPETENCIA CON LA DE SCOTT.

Más agradable, eficaz y barata.

Los niños la toman con placer. Es el mejor modo de administrar el aceite de hígado de bacalao. Es de fácil digestión y tolerada por los estómagos más delicados.

Distinguidos médicos la recomiendan con absoluta preferencia en la **Escrófula, Raquitismo, Debilidad general, Tos, Tisi, Catarros, Afecciones de garganta y pecho**. Numerosas certificaciones médicas garantizan la superioridad de la **Emulsion Romeio**, sobre todas sus similares. El que la prueba una vez, la prefiere siempre.

Aconsejamos á las madres no dejen de dar á sus hijos enfermizos y delicados este maravilloso remedio. Es sorprendente la rapidez con que mejoran, aumenta sus fuerzas, y se desarrollan prodigiosamente.

**Dos pesetas** frasco, en todas las farmacias de España. Depósito central: Farmacia del Doctor Romeio, Platería, 5, Valladolid.

DEPÓSITO EN SALAMANCA, FARMACIA DE HIJOS DE VILLAR Y PINTO.

## PAÑOS.

Hemos concluido de recibir el surtido completo de este artículo para la estación de invierno, con las últimas novedades para trajes, pantalones y gabanes, paños lisos para capas, idem anchos para **Sacerdotes**; gran surtido en vicuñas, castores edredones, tupelinas y gran novedad en embozos para capas.

Ricardo Gonzalez y Hermano,  
Plaza Mayor, 11 y 12,

SALAMANCA.

La casa se encarga de la confeccion, para quien lo desee.

## ANUNCIO

El acreditado comercio de ultramarinos titulado **LOS ANDALUCES**, establecido en la calle de Juan del Rey, núm. 4, ha pasado á ser propiedad de D. Luis Fernandez, antiguo dependiente de la casa, el cual ha introducido importantes reformas en beneficio del público, estableciendo el almacén para la venta al por mayor en Chamberí, carretera de Tejares, próximo al Zurguen.

## TOPICO-ROMEIO

EL ÚNICO QUE POSITIVAMENTE CURA EN DOS DIAS LOS

## SABAÑONES

Y EVITA LA FORMACION

de ulceraciones peligrosas.

ACREDITADÍSIMO EN TODA ESPAÑA.

Una peseta frasco, en todas las farmacias. Depósito en Salamanca, hijos de Villar y Pinto y Droguería de Fuentes.

Código de Comercio, comentado segun las disposiciones del derecho civil y la jurisprudencia del Tribunal Supremo de Justicia.—Concordada con las disposiciones del Código penal, Ley de Enjuiciamiento civil, Hipotecaria y del Notariado, del Timbre y ordenanzas de las aduanas de la Península y Ultramar y demás legislaciones especiales relacionadas con el comercio, precedido de una introduccion histórica, por don Federico Soler y Castelló, abogado con ejercicio del Ilustre Colegio de Madrid, y autor de varias obras jurídicas. Un tomo en 4.º mayor de 524 páginas, 8 pesetas.

Para los pedidos dirigirse á Jacinto Hidalgo Rua, 12, librería, Salamanca.

## A LOS ENFERMOS DEL ESTÓMAGO.

Ni uno sólo deja de curarse, sea dolor, acedias, malas digestiones, vómitos, etc con los afamados

## POLVOS ANTIGASTRALGICOS DE ROMEIO.

Depósito en Salamanca, Farmacia de Villar y Pinto.—En Toro, Farmacia de Rovira

# AGENDAS DE BUFETE, CALENDARIOS AMERICANOS

Y

# DIETARIOS.

Se hallan á la venta en la Librería de Hidalgo, Rua, 12, Salamanca.